
Soarta tinerilor orfani 
se află doar în mâinile lor
La fiecare an, în Republica Moldova zeci de adoles-
cenţi de 16-17 ani îşi strâng puţinele lucruri care le 
aparţin şi părăsesc internatele pentru a începe o viaţa 
independentă. În acelaşi timp, alţi zeci de adolescenţi 
părăsesc gimnaziile-internat şi şcolile de meserii pen-
tru a începe, şi ei, o nouă, viaţă independentă. Ei au în 
buzunar o indemnizaţie din partea statului de 1000 de 
lei şi, respectiv, de 1500 de lei... 

Pentru aceşti copii şi tineri, absolvirea şcolii echiva-
lează, cu obţinerea unei libertăţi depline a deciziilor 
şi acţiunilor, pe care nu au cunoscut-o între pereţii 
internatelor. Au libertatea la care mulţi dintre ei au 

visat, dar nu ştiu ce să facă cu ea. Acolo, în locul lor, a 
decis personalul instituţiilor. Acolo, au avut câmp de 
acţiune îngust, marcat de educatori şi administraţie. 

Cum evoluează viaţa lor de mai departe? Putem 
judeca în baza statisticilor şi rapoartelor, naţionale 
şi internaţionale. Constatăm că, pentru mulţi dintre 
ei, părăsirea internatului a fost, de fapt, o cotitură 
periculoasă în viaţa lor. Ei, şoferii propriului destin, 
fie că nu au putut să pună frâna, fie că nu au putut 
lua curba... „Nepregătiţi pentru viaţă”, este expli-
caţia care se rupe de pe buzele specialiştilor care au 
interacţionat, în virtutea meseriei, cu absolvenţii 

instituţiilor rezidenţiale. „Fără sprijin”, este o altă 
explicaţie. În spatele multora dintre ei nu este nimeni. 
Singuri pe lume?

Care sunt preocupările de bază ale unui tânăr de 
16 ani? Pentru majoritatea, pe poziţia I se află fie 
continuarea studiilor în universităţi sau colegii, fie 
angajarea în câmpul muncii. Pentru mulţi absolvenţi 
ai şcolilor-internat „lista preocupărilor” începe cu 
găsirea unui loc de trai, urmată de căutarea unui loc 
de muncă sau de obţinerea unor studii. 

Daniela Borodachi

Singuri pe lume?
Conform raportului UNICEF, copii din internate încep să cunoască viaţa adevărată abia la 16 ani, atunci când părăsesc pentru totdeauna teritoriul instituţiei care l-a găzduit de-a lungul a multor ani. Abia atunci ei sunt puşi în situaţia de a se descurca de unii singuri într-un mediu pe care nu-l cunosc.

Locul de trai – o problemă 
acută pentru mulţi tineri 
orfani

„După ce am absolvit şcoala pro-
fesională din raionul Sângerei am 
revenit acasă, adică în Chişinău. Aici 
am locuit o vreme la mătuşa mea 
care era  tutorele meu. Perioada cât 
am stat la ea a fost un coşmar pentru 
mine. În cele din urmă, m-a alungat 
în stradă, mai ales după ce a încetat 
a mai primi bani pentru tutelă”, aşa 
îşi începe istoria Victor, un tânăr 
orfan de 25 de ani. Deşi avea cotă 
parte în casa părinţilor tatălui său 
în sectorul Durleşti, după decesul 
acestuia, mătuşa lui i-a arătat uşa. 
Odată ajuns în stradă, viaţa lui Vic-
tor a fost de-a dreptul îngrozitoare. A 
dormit timp de doi ani în subsoluri, 
prin internet-café, uneori pe la pri-
eteni. A locuit un timp la un pastor, 
dar în urma unor mici divergenţe a 
fost nevoit să plece. 

„Cea mai mare sărbătoare pentru 
mine era atunci când cineva mă 
invita la masă şi îmi permitea să 
fac o baie”, îşi aminteşte el. „Erau 
momente în care vroiam pur şi sim-
plu să fac o crimă pentru a fi luat 
la poliţie. Cel puţin acolo aş avut 
unde dormi în zilele reci şi m-ar fi 
hrănit cineva cât de cât”. Nu a apelat 
la autorităţi pentru a-şi rezolva 
problema, căci nu crede în ajutorul 
lor. „Ce o să-mi dea ei”, mă priveşte 
sceptic. „Ei nu mi-au oferit strictul 
necesar pe parcursul aflării mele în 
internat, acum cu ce mă pot ajuta, 
când mai sunt atâţia alţii ca mine?”   

Locul de trai este una dintre cele 
mai ardente probleme pentru tinerii 
orfani. Cert este doar că statul nu-i 
poate asigura cu locuinţe sociale. 
Conform datelor Direcţiei munici-
pale pentru Protecţia Drepturilor 
Copilului, pe parcursul ultimilor 10 
ani, în municipiul Chişinău există 
242 de tineri orfani luaţi la eviden-
ţă, dintre care 61 locuiesc în familii 
tutelare. Cât priveşte ceilalţi, 54 
stau în rând pentru locuinţe sociale 
şi doar o familie de tineri orfani a 
primit în 2003 un apartament cu 
două odăi în sectorul Buiucani. 
„Informăm şi facem demersuri 
către Consiliul Municipal pentru 
le rezolva problema locului de trai. 
Dacă statul va avea bani vreodată, 
lor li se vor procura apartamente. 

Până atunci ei sunt puşi în rând 
la pretură”, spune Angela Ganea, 
şefa Direcţiei municipale pentru 
Protecţia Drepturilor Copilului din 
sectorul Centru.

Fără părinţi şi fără casă

Conform art. 19 al Legii privind 
Drepturile Copilului, la ieşirea din 
internate tinerii orfani ar trebui fie 
să revină în casa părinţilor decedaţi 
pe care statul trebuia să o păstreze, 
fie să li se atribuie peste rând spaţiu 
locativ. De cele mai multe ori însă 
aceşti tineri se pomenesc în stradă. 
Istorii sunt multe. Clara Caţ, şef ad-
junct al Direcţiei municipale pentru 
Protecţia Drepturilor Copilului, 
explică faptul că de vină este siste-
mul vechi de guvernământ. „Aceşti 
tineri au rămas orfani în perioada 
sovietică când majoritatea clădirilor 
aparţineau statului. Când a pornit 
valul de privatizări, ei nu au parti-
cipat la privatizare şi respectiv au 
rămas fără loc de trai”. 

O parte din ei rămân în stradă 
„datorită” rudelor. Galina Procop, 
directoarea gimnaziului-internat 
nr.2 din capitală, spune că rudele 
joacă un rol enorm în viaţa orfa-
nului. De cele mai multe ori „atât 
indiferenţa organelor de stat, dar 
mai ales străduinţa rudelor i-a adus 
pe foarte mulţi dintre ei în stradă”. 
Este şi cazul lui Victor B. care ştie că 
s-a făcut o nedreptate foarte mare la 
adresa lui, fapt ce i-a asigurat câţiva 
ani chinuri şi umilinţă. „Au fost 
cazuri în care aceşti tinerii aveau şi 
câte două apartamente de care ştiau 
foarte bine rudele şi pe care am re-
uşit să le obţinem prin judecată sau 
să le răscumpărăm”, concretizează 
Clara Caţ. 

Propria locuinţă la trecut

Unii dintre orfani, tot la insistenţa 
rudelor, au marele noroc de a-şi găsi 
locuinţa părinţilor păstrată după 
ieşirea din internat. Totuşi, din 
lipsa experienţei de viaţă unii o pot 
pierde din proprie prostie. „Aceşti 
tineri sunt foarte creduli. De cele 
mai multe ori, ei nu au simple de-
prinderi de a merge la magazin sau 
de comportament în societate. Ce 
să mai vorbim despre cunoaşterea 
legislaţiei? Din această cauză cad 
foarte uşor în mâinile afaceriştilor”, 

spune psihologul Direcţiei muni-
cipale pentru Protecţia Copilului, 
Rodica Moraru. Este cazul unui 
tânăr care, din spusele celor de la 
Direcţia municipală, şi-a vândut 
spaţiul locativ plecând la Moscova, 
unde din banii acumulaţi pe şantier 
şi cei de pe locuinţa vândută a decis 
să-şi procure un apartament în 
capitala Rusiei, dar a fost minţit 
la perfectarea actelor. În final el a 
rămas în stradă. 

„De obicei, tinerii orfani care au 
unde locui şi, mai ales cei care stau 
singuri, sunt cei mai vulnerabili la 
alcoolism, droguri şi prostituţie”, ex-
plică în continuare Victor. „Meca-
nismul este simplu. Mulţi dintre cei 
fără casă apelează la colegii lor mai 
norocoşi la acest capitol şi atunci 
când vin în ospeţie îşi i-au cu ei nu-
maidecât băuturi spirtoase sau chiar 
droguri, pentru a sărbători întâlni-
rea. După ce absolveşti internatul, 
nu te mai întreabă nimeni ce faci 
şi cum te descurci”. Angela Ganea 
spune că ei îi încearcă să-i ajute pe 
tineri doar când aceştia apelează 

de reintegrare în cadrul familiei, 
iar alţi şapte tineri şi-au restabilit 
drepturile la spaţiul locativ pe cale 
judiciară. 

Angela Ganea explică acest feno-
men prin faptul că între copii şi 
părinţi de mult nu mai există vreo 
legătură de rudenie. „Am avut şi 
situaţii în care părinţii ne acuzau pe 
noi, în numele statului pentru faptul 
că 20 de ani în urmă le-au fost luaţi 
copii, în timp ce ei stăteau în rând 
la locuinţe şi acum având în posesia 
lor doar o cămăruţă mică ei nu pot 
să-şi primească copiii care sunt 
mari de acum”. La aceasta a mai 
contribuit şi faptul că majoritatea 
orfanilor Chişinăului au fost repar-
tizaţi în internate prin raioane şi 
sate la zeci şi sute kilometri depărta-
re de capitală. Acum, la reîntoarcere 
în Chişinău, tinerilor le este foarte 
greu să-şi găsească casa părintească 
sau rudele. Vina este iarăşi a siste-
mului de guvernare sovietic care, 
potrivit celor de la Direcţia munici-
pală, a făcut intenţionat asta pentru 
ca să fie pierdută orice legătură între 
copii şi cei apropiaţi lor. Asta a dus 
şi la tergiversarea lucrurilor privind 
locul de trai.

Cămin, casă...

Cât priveşte ceilalţi tineri, după 
absolvirea internatelor, şcolilor 
profesionale sau instituţiilor su-
perioare ei nu mai pot locui gratis 
în căminele instituţiilor de învăţă-
mânt şi atunci pentru mulţi începe 
adevăratul calvar. Este şi cazul 
lui Mihai de 24 de ani care stă cu 
chirie. Acum pentru el au venit 
vremuri puţin mai bune, deoarece 
are o soră mai mare care lucrează 
în Italia şi îl ajută financiar. Dar îşi 
aminteşte că atunci când a absolvit 
şcoala de meserii de la Făleşti a 
procedat aşa cum fac mulţi tineri 
în situaţia lui. A învăţat a doua 
meserie în cadrul aceleaşi şcoli, 
apoi şi a treia, deşi aceasta este 
interzis conform legislaţiei. „Am 
făcut asta nu de dragul învăţatului, 
ci de aceea că îmi era frică că nu 
voi avea unde locui”, explică el. 
După absolvirea şcolii de meserii 
într-adevăr a ajuns în stradă, dar a 
fost inclus în cadrul unei organiza-
ţii creştine care i-a oferit un loc în 
cadrul instituţiei.
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la serviciile lor, în rest Direcţia 
municipală nu le poate monitoriza 
activităţile zilnice. 

O bună parte din tinerii cu statut 
de orfan au un părinte sau ambii 
în viaţă. Conform informaţiilor 
Direcţiei municipale, fiecare al zece-
lea copil care locuieşte în orfelinat 
are părinţii decedaţi. La rândul lor, 
părinţii au fost lipsiţi de drepturile 
părinteşti din diferite motive. „Este 
cazul părinţilor alcoolici, al părinţi-
lor delicvenţi, al celor cu mulţi copii 
sau al părinţilor care au abandonat 
copiii din diferite motive”, a speci-
ficat Clara Caţ. Greşeala regimului 
vechi, potrivit celor de la Direcţia 
municipală, constă în faptul că 
statul rezolva problema familiilor 
aflate în dificultate prin instituţi-
onalizarea copiilor, „din această 
cauză avem ceea ce avem”. 

Acum se încearcă redresarea situa-
ţiei prin găsirea familiilor biologice 
şi revenirea tinerilor în cadrul lor. 
Cifrele arată că în municipiu, pe 
moment, sunt doar 15 cazuri reuşite 

Statul nu ofera siguranţa spaţiului locativ pentru tinerii orfani
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Astfel, pe parcursul acelei veri, el a avut 
ocazia să primească toate cele necesare 
plus 100 de lei de buzunar în fiecare lună.   

Ana şi Victoria sunt la fel beneficiare-
le unui program creştin. Patru cetăţeni 
americani le achită deja al treilea an chiria 
şi le dau bani de buzunar. „Ne dăm perfect 
seama de ceea ce se face pentru noi, de 
asta încercăm să nu îi dezamăgim”, men-
ţionează Victoria. De fapt, Ana şi Victoria 
nu sunt singurele persoane care benefi-
ciază de ajutorul străinilor. Directoarea 
gimnaziului-internat nr.2 Galina Procop, 
care menţine legătura cu mulţi dintre 
absolvenţi, spune că a încercat să procede-
ze la fel şi în cazul altor orfani. Din păcate, 
rezultatul nu este tot timpul pozitiv. „Am 
obţinut finanţare şi pentru patru băieţi, 
cărora li s-a închiriat o garsonieră. Li se 
achita lunar chiria şi li se dădea bani de 
buzunar. Băieţii s-au dovedit a fi nerecu-
noscători. Au început să benchetuiască 
seară de seară până când vecinii au chemat 
poliţia. Această faptă necugetată le-a oprit 
finanţarea”.  

De fapt, Galina Procop explică astfel 
fenomenul responsabilităţii şi corecti-
tudinii printre copiii orfani: „Copiii din 
internate pot fi împărţiţi în două categorii. 
Prima categorie este conştientă de situaţia 
creată, de responsabilităţile pe care le 
are, de faptul că viitorul lor depinde de ei 
înşişi. Ceilalţi dimpotrivă cred că statul 
le va crea toate condiţiile pentru un trai 
decent. Aceştia, de obicei, sunt mai dificili, 
îndeosebi cei care provin din familii de 
infractori, alcoolici sau părinţi care au fost 
lipsiţi de drepturi”. 

După absolvirea şcolii profesionale din 
Zguriţa, raionul Drochia, cu o cotizaţie de 
1500 de lei în buzunar, Artur a venit acasă, 
adică în Chişinău. Zice că îşi aminteşte 
şi acum şocul pe care l-a avut când s-a 
văzut pentru prima dată într-un oraş atât 
de mare. A întrebat unde se află Direcţia 
municipală pentru Protecţia Drepturi-
lor Copilului până când într-un final nu 
s-a văzut la uşa „salvatoare” după cum o 
numi el atunci. Unica ieşire din situaţie a 
fost cazarea pe perioada verii în căminul 
unui colegiu din capitală. Angela Ganea 
menţionează că până la apariţia Centrului 
de Zi şi Plasament Temporar „Vatra”, aşa se 
proceda cu majoritatea orfanilor reîntorşi 
în Chişinău.    

Cât priveşte ceilalţi, ea explică că orfanii 
fie stau cu chirie, fie dorm la locul de 
muncă, îndeosebi paznicii şi constructorii. 
Unii au plecat peste hotare sau şi-au găsit 
un loc de trai în suburbii. 

Similară este şi situaţia tinerilor de la 
sate. Potrivit Emiliei Ciobanu, specialist 
principal în protecţia drepturilor copilului 
din raionul Făleşti, se încearcă rezolvarea 
problemei locului de trai prin diverse me-
tode. „Unei tinere i-a fost oferită o cameră 
în căminul fabricii de zahăr, acolo unde 
lucrează. Alteia îi achităm chiria. Avem 
şi dintre cei care locuiesc cu buneii sau 
rudele”. 

Pentru ca greşeala sistemului sovietic să 
nu fie repetată la nesfârşit, Angela Ganea 
afirmă că „în ultimul timp se pune tot 
mai mult accent pe instituirea tutelei şi pe 
păstrarea spaţiului locativ. Pe viitor sperăm 
să nu mai apară această dificultate. Chiar 
dacă copilul se va afla într-un centru de 
plasament, locul lui de trai va fi păstrat 
prin hotărârea judecăţii sau prin alte 
forme, lucru imposibil de reparat în cazul 
tinerilor orfanilor de acum”. 

Soarta tinerilor orfani 
se află doar în mâinile lor

„Vatra” este casa de la Chişinău a unor tineri orfani
Eugen are 23 de ani şi locuieşte la „Vatra” de 
aproape trei ani. A fost abandonat de mic 
copil. Ceea ce ştie despre familia sa este că 
mama a murit de mult în urma îngheţului. Nu 
i-a spus nimeni dacă are fraţi sau rude. A venit 
în Chişinău după ce a făcut şcoala internat şi 
şcoala de meserii în republică. A colindat un 
timp mai multe cămine ale câtorva instituţii 
de învăţământ din sectorul Botanica, care l-au 
găzduit pe parcursul verii, apoi a  ajuns la „Va-
tra”. Întrebat ce planuri are pe viitor privind 
locul de trai, Eugen a strâns din umeri, zicând 
că bani pentru a-şi procura apartament nu are 
şi nici nu ştie dacă va avea vreodată. 

Pentru cei care nu există nici o soluţie, 
Direcţia municipală îi îndreaptă la „Vatra”. 
„Acesta este un centru de plasament tem-
porar pentru cei aflaţi în dificultate privind 
domiciliul”, explică Tamara Pisarenco, mana-
gerul centrului. Aici tinerii pot locui până 
îşi rezolvă problemele privind angajarea în 
câmpul muncii şi locul de trai. „Printre ei 
sunt şi dintre cei care au avut loc în cămine, 
dar în urma unui comportament neadecvat 
au fost alungaţi. Unii au avut chiar şi gar-
soniere, pe care ei le-au vândut, deoarece la 
momentul potrivit nu a avut cine să-i înveţe”, 
spune Clara Caţ, şef adjunct la Direcţia 
municipală pentru Protecţia Drepturilor 
Copilului.  

Acum centrul găzduieşte 34 de tineri, dintre 
care patru mame solitare cu cinci copii, şapte 
tineri cu dizabilităţi, plus încă patru cărora 
trebuie să li se confirme gradul de invalidita-
te, ceea ce, potrivit managerului, este foarte 
dificil, întrucât ei au depăşit vârsta de 18 ani, 
şapte au antecedente penale. 

Potrivit Tamarei Pisarenco, în primele şase 
luni tinerii locuiesc aici gratis, iar după 
prima jumătate de an, orfanii sunt obligaţi să 
achite jumătate de preţ din costul serviciilor 
comunale. Administraţia centrului afirmă 
că aceasta constituie aproximativ 74 de lei 
lunar, deşi cheltuielile propriu-zise sunt cu 
mult mai mari. După un an de trai în cadrul 
Centrului „Vatra” ei plătesc toată suma in-
tegral, aproximativ 160 de lei. „Este o lecţie 
foarte bună faptul că pentru orice trebuie 
să achiţi. Chiar dacă lucrează ocazional, ei 
oricum se fac mai organizaţi, îşi fac griji  mai 
ales când la sfârşitul lunii trebuie să plăteas-
că serviciile comunale”, spune managerul 
centrului. Cei care nu respectă condiţiile pot 
fi excluşi din centru sau chiar pot fi traşi la 
răspundere. 

Fondat acum trei ani, Centrul „Vatra” a 
găzduit de atunci peste 100 de beneficiari. 
Deşi, conform regulamentului, centrul poate 
adăposti tineri cu vârsta cuprinsă între 16 şi 
25 de ani, aici locuiesc şi dintre cei care au 30 
de ani şi trăiesc acolo de la deschidere. „Avem 
un tânăr invalid. Ce să fac cu el, să-l alung în 
stradă?”, întrebă managerul. 

Centrul are trei 
secţii: pentru 
mame, pentru 
fete şi pentru 
băieţi. Fiecare 
secţie are o ca-
meră comună, cu 
televizor. Mamele 
stau câte două în 
cameră, ceilalţi 
locuiesc câte trei-
patru. 

Centrul dispune 
de un psiholog, 
de asistenţi so-
ciali şi pedagogi. 
Unii dintre tineri 
nu cunosc nici 
măcar alfabetul. 
Deşi au 30 de 
ani, intelectul 
lor este ca al 
unui unuia de 15 
ani. „Sunt nişte 
copii delăsaţi 
pedagogic. Chiar 
dacă au nimerit 
sănătoşi la şcoala 
internat, ei au 
ajuns a fi invalizi, fiind maltrataţi de educatori 
şi  profesori, deşi nu pot spune aceasta despre 
toate instituţiile rezidenţiale”, declară Tamara 
Pisarenco. Potrivit ei, în cazul în care aceşti ti-
neri ar pleca de aici, ei sunt pierduţi, deoarece 
este categoria care ajunge cel uşor sub orice 
formă de trafic. 

Psihologul Direcţiei municipale pentru Protec-
ţia Drepturilor Copilului Rodica Moraru spu-
ne că tot în cadrul Centrului „Vatra” tinerii au 
o bucătărie unde învaţă  împreună cu asisten-
tul social deprinderi elementare de viaţă: să-şi 
prepare mâncarea, să se descurce în societate 
şi chiar să facă menajul. „În cadrul instituţiilor 
ei nu sunt învăţaţi toate astea, pentru că acolo 
le face altcineva. Ei trăiesc după un regim 
care este departe de cel de familie. În cele din 
urmă, există tineri care depun efort şi au parte 
de succese. Însă marea majoritate întâmpină 
greutăţi.”

Odată plasaţi la „Vatra”, doar cei care au 
grad de invaliditate primesc ajutor financiar. 
Referindu-se la ei, Liuba Şpac, specialist în 
asistenţă socială, afirmă următoarele: „Nu pot 
controla banii. De aceea primesc din pensia 
lor lunară câte puţin în fiecare săptămână, 
pentru a-şi cumpăra mâncare. De cele mai 
multe ori, se întâmplă că ei îi cheltuiesc şi 
după asta merg şi caută în urne”. 

Petru este invalid de gradul întâi, iar actele 
lui sunt la Tiraspol şi respectiv nu poate să 
primească indemnizaţia lunară. Alt ajutor 
financiar nu are. Recent, a fost externat de la 

spitalul de urgenţă cu ulcer la stomac. 
„Tratamentul care ni s-a cerut să-l achităm 
costă peste 3300 de lei. De unde un invalid de 
gradul întâi poate plăti o asemenea factură? 
Băiatul a semnat, pentru că doar asta poate 
face. El nici măcar nu poate scrie”, spune 
managerul. Pentru acoperirea cheltuielilor de 
internare, alimentaţie şi tratament, precum şi 
pentru perfectarea buletinului, Tamara Pisa-
renco zice că s-a adresat la Direcţia munici-
pală pentru protecţia Drepturilor Copilului şi 
aşteaptă ca băiatul să fie ajutat.  

„Vatra” oferă doar plasament temporar, dar nu 
şi mâncare, tinerii hrănindu-se din salariul pe 
care îl câştigă. Totuşi, o parte din ei nu sunt 
angajaţi în câmpul muncii. Conform datelor 
administraţiei centrului, aproximativ zece 
persoane lucrează stabil, iar ceilalţi ocazional. 
În primul rând, nu lucrează mamele cu copii 
până la trei ani. În schimb, ele beneficiază de 
unele facilităţi de la diferite centre şi ONG-
uri. Ele se pot angaja abia după ce copii sunt 
plasaţi în grădiniţe. Ceilalţi au probleme 
privind angajarea. „La momentul actual avem 
trei tineri plasaţi la psihiatrie. Ce fel de lucru 
poate să-şi găsească un tânăr bolnav?”, întrea-
bă managerul.

Cât priveşte restul, fie sunt nemulţumiţi de 
salariul care le este oferit, fie nu sunt pregătiţi 
pentru a fi încadraţi în câmpul muncii. Cert 
este că la capitolul hrană tinerii sunt solidari. 
„Mâncăm toţi împreună. Cei care lucrează îi 
întreţin pe ceilalţi. Avem aceeaşi soartă, nu 
putem proceda altfel”, spune Ştefan, unul din  
beneficiarii centrului.

„Sunt foarte dificili, mai ales cei care au fost 
în conflict cu legea. Nu de mult am fost pusă 
în situaţia de a interveni între doi tineri care 
s-au luat la bătaie pentru nişte fleacuri. Unul 
din ei a revenit recent din penitenciar. Sunt 
foarte înrăiţi pe toată lumea, îndeosebi pe 
reprezentanţii statului, iar noi la moment 
reprezentăm statul. După părerea lor, statul 
i-a făcut invalizi, i-a maltratat şi i-a luat din 
sânul familiei”, concluzionează managerul 
centrului.

Totuşi, atunci când vorbesc de centru, tinerii 
zic că se simt bine. „Vatra” este casa noastră. 
Condiţiile sunt bune. Ziua trece vesel pentru 
noi. Se mai întâmplă că ne mai certăm, dar 
cui nu i se  întâmplă aşa ceva?”, mă întrebă 
zâmbind Ştefan.

“Vatra”  adevenit unica speranţă a tinerilor făra de speranţă

Mama şi fiica sunt 
în aşteptarea unor 
zile mai bune



Perspective de studii?

Artur a învăţat la şcoala profesională 
din satul Zguriţa raionul Drochia, 
unde a  făcut cursuri de tractorist. 
Venind la Chişinău, a fost ajutat de 
administraţia Direcţiei municipale 
să se angajeze ca  hamal la Piaţa 
centrală, cu un salariu de 600-700 
de lei. După câteva luni, Andrei a 
decis să revină la Drochia pentru a 
învăţa o altă meserie. „Aveam doar 
18 ani şi mă înspăimânta gândul că 
aş putea lucra toată viaţa hamal. La 
şcoală eram cel puţin asigurat cât 
de cât cu mâncare şi cazare”, spune 
Artur. În urma studiilor a obţinut 
specialitatea de zugrav tencuitor. 
Revenit în Chişinău a întâmpinat 
din nou obstacole la capitolul anga-
jare. În cele din urmă, a reuşit să se 
angajeze ca măturător, cu un salariu 
de 700 de lei lunar. 

Plasarea în câmpul muncii a tine-
rilor orfani este o altă problemă. 
Pe de o parte sunt tinerii care nu 
sunt pregătiţi sub nici o formă să fie 
angajaţi, pe de alta sunt angajatorii 
care nu tot timpul sunt mulţumiţi 
de calitatea serviciilor prestate. 

Potrivit Clarei Caţ de la Direc-
ţia municipală pentru Protecţia 
Drepturilor Copilului, încearcă să îi 
susţină pe toţi cei care se adresează 
lor. „Avem un acord de colaborare 
cu Agenţia Municipală pentru Ocu-
parea Forţei de Muncă, care ne ajută 
să îi angajăm”. Dar, după părerea 
lor, nu tot timpul rezultatele sunt 
pe măsura aşteptărilor. „Din păcate, 
absolvenţii instituţiilor rezidenţiale 
nu au aceleaşi abilităţi ca şi cei care 
au crescut în familii. Nu toţi cunosc 
simţul responsabilităţii şi a conştiin-
ciozităţii. Au fost cazuri când ei pur 
şi simplu plecau acasă la mijlocul 
zilei deoarece se simţeau obosiţi”, 
povesteşte Rodica Moraru, psiho-

Crisitina are 22 de ani şi este 
studentă la anul II la Facultatea de 
Ştiinţe Economice a Universităţii 
de Stat din Moldova. A ales această 
specialitate pentru că i s-a părut 
mai de perspectivă. Totuşi, nu a 
fost chiar atât de uşor să ajungă 
studentă la economie. 

„După absolvirea liceului am decis 
să fac Facultatea de Economie. Şti-
am că am unele înlesniri datorită 
statului meu de orfan. Când am 
mers să depun actele, un domn din 
administraţie mi-a arătat uşa în cel 
mai direct mod. M-a ajutat direc-
toarea de internat. Ea, la rândul ei, 
a apelat la cineva care m-a ajutat”, 

Angajarea în câmpul muncii - mit sau realitate
logul Direcţiei municipale pentru 
Protecţia Drepturilor Copilului. 
„Fie nu găsesc limbă comună cu 
angajatorii şi din acest motiv lucrea-
ză perioade foarte scurte de timp. 
Însă avem şi cazuri în care tinerii au 
înţeles perfect starea în care se află 
şi au depus efort pentru a-şi redresa 
situaţia”. Potrivit psihologului, re-
integrarea în societate a majorităţii 
tinerilor orfani decurge foarte greu. 

Salariile mici sunt o altă barieră pe 
care nu toţi o trec. „Ei nu vor să 
lucreze cu o leafă de 1000 de lei, deşi 
nu i-au în considerare că acolo unde 
lucrează, o parte din ei sunt hrăniţi. 
Când le-am calculat toate cheltuie-
lile, inclusiv şi mâncarea am stabilit 
că ei primesc nu 1000 ci 4000 de lei 
lunar”, adaugă Tamara Pisarciuc, ma-
nagerul Centrului „Vatra”. Pe de altă 
parte, cei de la Direcţia municipală 
spun că îi înţeleg atunci când ei refu-
ză să se angajeze. „Sunt conştienţi de 
faptul că totul este foarte scump şi că 
nimeni nu îi ajută financiar, de aceea 
caută lefuri mari”. 

Svetlana Şarban, Vicedirectorul 
Agenţiei Municipale pentru Ocupa-
rea Forţei de Muncă, spune că este 
dificil de rezolvat problema lor din 
mai multe motive. „Atunci când se 
adresează la noi începem prin veri-
ficarea actelor, întrebăm ce cunoaşte 
şi unde ar vrea să se angajeze. Dacă 
nu are studii îi propunem să facă 
cursuri gratuite. Aici apare dilema. 
Ei nu lucrează pentru că nu au un 
loc stabil de trai. În acelaşi timp le 
vine dificil să închirieze pentru că 
nu lucrează şi respectiv nu au bani”. 
În perioada angajării, tinerii orfani 
nu primesc nici un fel de ajutor 
financiar din partea satului. Potrivit 
Svetlanei Şarban, anterior ei aveau 
indemnizaţii în sumă de 36-54 de 

lei lunar ca fiind absolvenţi de in-
ternat. Acum nu sunt nominalizaţi 
drept categorie aparte. 

Pe de altă parte, tinerii se plâng de 
faptul că angajatorii profită de ei. 
„Mulţi dintre prietenii mei lucrau 
câte două-trei luni gratis pentru 
termenul de probă, ca după aceasta 
patronul să refuze de 
a-i  angaja. Cunosc cazuri în care 
băieţii munceau câte jumătate de an 
fără să primească vreun leu”, poves-
teşte Victor. Svetlana Şarban zice că 
nu cunoaşte asemenea cazuri, dar 
sugerează tinerilor ca aceştia să se 
adreseze atunci când le sunt lezate 
drepturile. Potrivit cifrelor din 
2006, Agenţia Municipală pentru 
Ocuparea Forţelor de Muncă a 
reuşit să plaseze în câmpul muncii 
patru tineri orfani, iar unul a bene-
ficiat de cursurile gratuite care i-au 
fost oferite de agenţie. 

Tamara Pisarenco, managerul Cen-
trului „Vatra”, povesteşte că la fel a 
încercat să ajute beneficiarii centru-
lui la capitolul angajare. Rezultatele 
au fost devastatoare. „Avem bucă-
tari, absolvenţi ai şcolii de meserii 
de la Valea Norocului, raionul 
Sângerei, care nu ştiu a pregăti un 
borş”. După părerea directoarei pro-
blema nu constă în lipsa locurilor 
de muncă ci în pregătirea proastă a 
tinerilor. Bucătarii, chelnerii, lucră-
torii în agricultură etc., sunt meserii 
întrebate pe piaţa muncii. „Am avut 
cazuri când patronii pur şi simplu 
ne-au rugat să nu mai apelăm la 
serviciile lor, pentru că ei nu sunt 
dădace care păzesc lucrătorii să nu 
cadă în castroane cum s-a întâmplat 
cu un tânăr de-al nostru”.

Mihai, absolvent al şcolii profe-
sionale din satul Zguriţa, raionul 

Drochia, explică faptul că din punct 
de vedere teoretic şcoala i-a pregătit 
foarte bine. A fost cu mult mai difi-
cil la capitolul practică. „Nu aveam 
destulă motorină pentru a ieşi în 
teren. Acelaşi lucru cred se întâmpla 
şi cu cei de la cursurile de bucătari. 
Erau vremuri când ni se dădea doar 
terci de grâu, din lipsă de alte pro-
duse alimentare. Ce fel de practică 
puteau face ei?”, întreabă el.    
      
Mulţi dintre cei care au absolvit 
şcolile de meserii nu reuşesc să se 
angajeze conform specialităţii. De 
obicei, ei lucrează ca muncitori ne-
calificaţi. Andrei are statut de copil 
orfan, deşi bunica nu a permis să fie 
luat la internat nici el şi nici fratele 
lui mai mare. După absolvirea şcolii 
medii generale din Grigorăuca, Sân-
gerei, a făcut studii la o şcoală de 
meserii din Bălţi. Conform specia-
lităţii este sudor, însă a putut să se 
angajeze doar ca hamal la una din 
pieţele agro-alimentare din Bălţi, 
apoi din Chişinău. Ajutat de fratele 
său mai mare, a lucrat o perioadă 
pe şantierele de construcţii din 
Chişinău şi Moscova. Acum speră 
să ajungă iar în capitala Rusiei. 
„Încerc să mă descurc singur, deşi 
îmi vine greu. Bunica este foarte bă-
trână, iar pensia pe care o primeşte 

e prea mică pentru a mă ajuta şi pe 
mine. Indemnizaţii nu mai primesc 
de vreo doi ani”, spune el. Pentru 
a se angaja, a apelat la prieteni şi 
cunoscuţi. Despre agenţiile pentru 
ocuparea forţei de muncă zice că nu 
a auzit. 

O altă problemă pentru cei de la 
agenţie este de a găsi şi a convinge 
angajatorii să accepte tinerii orfani. 
„De obicei, angajatorii nu primesc 
absolvenţi de gimnazii. De regulă, 
aceşti tineri au câte 16 ani şi respec-
tiv nici un angajator nu vrea să-i ia 
la lucru”, afirmă Svetlana Şarban. 
Este şi mai grea situaţia orfanilor 
cu handicap locomotor, a hipoa-
cuzicilor, a celor cu vederea slabă. 
„Nu putem ajuta aceste categorii, 
deoarece patronii nu sunt dispuşi 
să-i angajeze, cum se întâmplă în 
ţările occidentale”.    

Cât priveşte ajutorul din exterior, 
potrivit celor de la Agenţia pentru 
Ocuparea Forţei de Muncă, este 
foarte dificil de câştigat proiecte 
pentru această categorie de benefi-
ciari. Finanţatorii străini nu înţeleg 
noţiunea de tânăr orfan. Ceea pe ce 
pot miza tinerii orfani la momentul 
dat este doar sprijinul material venit 
din interiorul ţării... 

povesteşte Cristina. Ea zice că este 
conştientă de faptul că a avut noroc 
de directoare, dar există sute de 
copii care, deşi au un potenţial foarte 
mare, nu au şansa de a face studii 
superioare. 

Conform art. 10 al Legii pri-
vind Drepturile Copilului, copiii 
orfani şi cei rămaşi fără îngrijire 
părintească au dreptul la instru-
ire şi întreţinere gratuită în toate 
instituţiile de stat. Datele Ministe-
rului Educaţiei şi Tineretului arată 
că anual pe republică absolvesc 
instituţiile rezidenţiale circa 600 
de tineri, dintre care 150 sunt din 
municipiu. Potrivit oficialilor de 

la Direcţia municipală pentru 
Protecţia Drepturilor Copilului, 
la fiecare sfârşit de an şcolar se fac 
campanii de promovare instituţi-
ilor de învăţământ general, pro-
fesional sau superior, unde aceşti 
tineri îşi pot continua studiile. În 
perioada studiilor ei beneficiază 
de indemnizaţii în sumă de 200 
de lei lunar până la absolvirea in-
stituţiilor respective, fără a depăşi 
vârsta de 23 de ani.  

Mulţi dintre ei, totuşi, nu ajung să 
facă studii superioare, deoarece 
nu au făcut liceul. „Am avut în 
internat colegi care aveau un po-
tenţial foarte mare, dar care nu au 
fost susţinuţi nici de stat şi nici de 
rude. Pe aceşti tineri îi găseşti de 
obicei vânzând la piaţa centrală”, 
povesteşte Cristina.  

Potrivit regulamentului de orga-
nizare şi desfăşurare a admiterii în 
instituţiile de învăţământ mediu de 
specialitate din Republica Moldo-
va, 15 la sută din numărul total de 
locuri bugetare sunt oferite copiilor 
orfani şi celor rămaşi fără îngrijire 
părintească, copiilor invalizi de 
gradul I şi II, copiilor participanţi la 
acţiunile militare etc. 

„Da, statul oferă locuri bugetare, 
dar uitaţi-vă la ce specialităţi – de 
exemplu, chimie, matematică. 
Pentru mine a fost foarte dificil să 
fac facultatea pe care o fac”, afirmă 
Cristina.

Le-am păşit pe urmele acestor tineri pentru a afla cum are 
loc integrarea lor în societate. Experienţe triste sunt multe. 
Totuşi, unii tineri răzbesc, datorită sprijinului acordat de 
rude sau de structuri specializate în domeniul protecţiei 
drepturilor copilului. Aceste istorii de viaţă pot fi un punct 
de pornire pentru structurile care fac politici sociale pentru 
protecţia copilului în dificultate.

O problemă pentru cei de la agenţie este de a găsi 
şi a convinge angajatorii să accepte tinerii orfani

Toţi copii au drepturi egale la învăţătură


